

Уполномоченный КГБ при Совете  
Мин. Лит. ССР по Кедайнскому р.  
Вход. № 281  
10 " F 1963 г.

ла-2

Секретно

## С П Р А В К А

о результатах проверки состояния агентурно-оперативной работы в аппарате Уполномоченного КГБ при СМ Литовской ССР в Кедайнском районе

По состоянию на 10 октября 1963 года

Оперативная обстановка в Кедайнском районе, с точки зрения организации контрразведывательной работы, характеризуется следующими моментами:

На территории района дислоцируются военные объекты особой важности, к которым проявляют повышенный интерес разведки капиталистических стран.

В городе Кедайнай и на территории района проживают -3 бывших агента германской разведки, 80 репатриантов, около 800 человек ведущих переписку с капиталистическими странами, 8 семей немецкой национальности, ходатайствующих о выезде в ФРГ, 870 человек возвратившихся со спецпоселения, 300 человек возвратившихся после отбытия наказания за антисоветские преступления, 109 легализованных бандитов.

Кроме того на территории района строится химкомбинат союзного значения, на котором работает значительное количество возвратившихся из заключения и спецпоселения.

- 2 -

Штат аппарата УКГБ по Кедайскому району предусмотрен из 6 человек. На день проверки укомплектован полностью.

Уполномоченный АУКГБ по Кедайскому району майор товарищ ЛЕСИЦКАС работает в районе с 1955 года. Осуществляет общее руководство работой оперсостава и имеет в личном производстве I дело агентурной разработки, I дело оперативной проверки и I наблюдательное дело. На связи имеет 9 агентов.

Ст.оперуполномоченный капитан тов. ЯНУШЕВИЧУС работает в АУКГБ с мая 1962 года, ведет агентурную работу в окружении военных объектов, обслуживает Дотнувский и Кедайский научно-исследовательский институт, сельско-хозяйственный техникум, а также обслуживает участок на котором расположены II колхозов и совхозов.

В производстве у тов. ЯНУШЕВИЧУСА находится I дело агентурной разработки, 6 наблюдательных дел, 2 дела оперативной проверки и 3 литерных дела: на интеллегенцию, по возвращавшимся из заключения и на военные объекты. На связи имеет 9 агентов.

Старший оперуполномоченный капитан тов. СТОКАС в АУКГБ работает с 1960 года.

Тов. СТОКАС обслуживает участок, на котором расположена 21 колхоз, 1 совхоз, 1 средняя и 3 восьмилетних школы.

В производстве у тов. СТОКАСА находится 6 дел агентурной разработки, I розыскное дело, I дело оперативной проверки, I наблюдательное дело и I литерное дело на легализованных бандитов. На связи имеет 10 агентов.

Оперуполномоченный ст.лейтенант тов. КОНДРАТОВ, в АУКГБ работает с 1960 года. Тов. КОНДРАТОВ обслуживает город Кедайней / Кроме химкомбината и школ/ и имеет в производстве 6 розыскных дел: I дело агентурной разработки, 2 наблюдательных дела, I литерное дело на немецких карателей, а также ведет розыск госяпреступников по ориентировкам. На связи у тов. КОНДРАТОВА II агентов.

Оперуполномоченный ст.лейтенант тов.ТИХОВ, в АУКГБ работает с февраля 1963 года, обслуживает химкомбинат, а также участок, на котором расположено 22 колхоза, 2 совхоза, 3 средних и 4 восьмилетних школы, филиал сельскохозяйственного техникума.

В оперативном производстве тов.ТИХОВ имеет 3 дела агентурной разработки, 1 розыскное дело, 2 дела оперативной проверки, 1 наблюдательное дело, 2 литерных дела по контрразведывательной линии и на химкомбинат. На связи у тов.ТИХОВА 5 агентов.

Оперуполномоченный лейтенант тов.ШАУЛИС в АУКГБ работает с августа 1962 года. Обслуживает участок, на котором расположено 21 колхозов, — совхозов, 2 средних школ

В производстве тов.ШАУЛИСА находится 3 агентурных разработки, 2 наблюдательных дела, 1 литературное дело по духовенству. На связи у тов.ШАУЛИСА 9 агентов.

Всего в АУКГБ по Кедайскому району в оперативном производстве находится 15 дел агентурной разработки, 4 дела оперативной проверки, 14 наблюдательных дел, 9 розыскных дел. На связи у 6 оперативных работников имеется 59 агентов из них 7 агентов завербовано в 1963 году.

В результате ознакомления с оперативным составом сложилось впечатление, что аппарат Уполномоченного КГБ по Кедайскому району укомплектован достаточно опытными работниками, которые в состоянии организовать агентурно-оперативную работу на своих участках.

По мнению проверяющих следовало бы несколько разгрузить ст.оперуполномоченного тов.ЛНУШЕВИЧУСА, поскольку он ведет наиболее ответственный участок по работе в окружении особо режимных военных объектов.

Состояние агентурно-оперативной работы в АУКГБ по отдельным линиям характеризуется следующим образом:

## I. РАБОТА В ОКРУЖЕНИИ ОСОБО РЕЖИМНЫХ ОБЪЕКТОВ

На территории района расположен I объект первой категории и I объект второй категории, а также военный аэродром. По ориентировке КГБ при СМ Союза СССР по состоянию на октябрь 1962 года разведки противника располагали сведениями о том, что в районе Кедайней находится аэродром и склад ядерного оружия. Указанные в ориентировке координаты совпадают с действительным расположением объектов.

Контрразведывательная работа в окружении особо важных объектов АУКГБ планировалась и строилась в направлении выяснения источников уточек секретной информации.

Последний план составлен в апреле 1963 года и предусматривал активизацию разработки объектов ряда дел оперативного учета и укрепление агентурного аппарата вблизи военных объектов. На день проверки большинство пунктов плана остались не выполнеными.

а/ В производстве Уполномоченного АУКГБ тов. Лесицкого находится дело агентурной разработки на Ролофас по окраске "американский шпионаж".

По-плану намечалось, изучать не проявляет ли Ролофас интереса к военным объектам, маршрутизовать в Кедайней агента из ПНР, где раньше жил объект, изучить на предмет вербовки его соседа и маршрутизовать в Кедайней из 2 Управления КГБ Лит. ССР агента "Лапаса".

На день проверки был выполнен только один пункт о маршрутизации в Кедайней агента "Лапас". Вообще разработка Ролофаса ведется пассивно. Плана мероприятий по разработке на Ролофаса нет.

Из материалов дела видно, что Ролофас проживая в ПНР был связан с разрабатываемыми польскими друзьями по подозрению в шпионаже Шукштай Оной и Ясинской Стефанией, последняя посетила Кедайней в 1961 году.

В разговоре с агентом "Платоном" в 1957 году Ролофас рассказал, что он проживая в ПНР был связан с организациями безопасности по их заданию вел переписку с заграницей. Все эти материалы не проверены.

По сообщению I Отдела КГБ Литвы с Ролофас установлен оперативный контакт. Что Ролофас рассказал о себе при установлении с ним контакта из дела не видно. В деле нет данных о результатах посещения "Платоном" ПНР и выполнения там поручения Ролофаса.

На протяжении длительного времени по делу намечаются литературные мероприятия, однако условия для их применения до сих пор не изучены.

Из материалов дела видно, что Ролофас знает о наличии в районе военных объектов и часто разъезжает по территории республики. Эти данные не проверены и не изучены.

б) В производстве тов. ШАУЛИСА находится дело агентурной разработки на Микшионаса, который пытался переслать в адрес радиостанции "Голос Америки" письмо с указанием рода военных объектов расположенных на территории республики.

По плану предусматривалось, изучить через агентов: "Ионас", "Карвялис" и соседа Микшионаса "С", насколько он осведомлен о военных объектах и не проявляет ли он заинтересованности для установления связи с иностранцами.

Мероприятия предусмотренные планом не выполнены. Разработка Микшионаса идет пассивно, плана мероприятий по его разработке нет. Работающая по делу агентура доверием у Микшионаса не пользуется и выяснить его заинтересованность в отношении установления связи с иностранцами не в состоянии. Мер к выяснению того, насколько он ориентирован в отношении объектов не предпринималось. После переезда Микшионаса в Кедайней он вообще остался без агентурного наблюдения.

- 6 -

в/ Тов. ЯНУШЕВИЧУС ведет изучение по делу оперативной проверки Долорес, уроженца США, который прибыл в Кедайний после отбытия наказания за антисоветское преступление.

Долорес ведет переписку с США и Англией, а через бывшего жителя Кедайнского района, выехавшего в ПНР, установил переписку с БАЛФОМ. Имеются данные, что Долорес живет под чужой фамилией, располагает денежными средствами. Устанавливает контакты с советскими военнослужащими и угожает им спиртными напитками.

Планом предусматривалось изучение прошлой деятельности Долорес, контроль его переписки, применение ничтож "E" и подстава ему агента Особого отдела КГБ из числа военнослужащих. На день проверки по делу произведены только запросы по местам прежнего жительства Долорес. Никаких мер для выяснения адреса на который Долорес ведет переписку и якобы получает деньги из заграницы не принимается. Плана по делу оперативной проверки на Долорес нет.

г/ у тов. ЯНУШЕВИЧУСА находятся материалы на польского гражданина Минковского, разрабатываемого польскими друзьями по-подозрению в принадлежности к агентуре американской разведки.

Минковский несколько раз приезжал к своим родственникам в Кедайний, знает о наличии военных объектов в районе. Польские друзья просили послать в ПНР агента и взять в активную агентурную проверку его связи по Кедайний.

По изучению связей Минковского использовался агент "Ила", который познакомился с ним самим, его женой и сестрой жены, проживающей в Кедайний. "Ила" по нашему заданию пытался установить через Минковского переписку со своей сестрой в США. Минковский согласился выполнить просьбу агента, однако дальнейшего развития этого мероприятия пока не получено. Кроме сестры жены "Ила" другие связи в Кедайний не изучаются.

7  
д/ у тов. Лесицкаса с мая 1962 года находится дело оперативной проверки на Биккаускаса, который в 1961 году встречался в Вильнюсе с женой туриста из Англии Логан, а затем установил с этой семьей переписку.

Биккаускас осведомлен о дислокации и назначении режимных военных объектов.

По плану предусматривалось ввод в разработку "Б" агента Особого Отдела КГБ "Мотроюса", маршрутизование агента 2 Управления КГБ Литвы "Царева" и использование в изучении связей Биккаускаса агента "Тадаса".

Проверка Биккаускаса идет медленно и ниодного из намечаемых планом мероприятий по существу не выполнено. "Тадас", который ведет разработку "Б" слишком навязчив и объект, как видно, ему не доверяет.

Не использованы возможности КГБ Литвы для внесения в дело ясности. I Отдел КГБ ЛССР установил с Логаном контакт, однако материалов характеризующих Логан в деле нет. Не затребованы материалы о поведении Логан в Литве от I Отдела 2 Управления.

е/ у тов. Янушевичуса находятся материалы на туристику из США Андерс, которая имела поручение от одного из главарей католической эмиграции в Ватикане Тулаба изучить условия приема в Литве радиопередач Ватикана.

Андерс встречалась в Вильнюсе со своими родственниками из Кедайнинского района.

Планировалось изучить этих родственников на предмет выяснения, не явились ли они одним из источников утечки секретной информации о военных объектах. Никаких мероприятий по проверке связей Андерс тов. Янушевичус не проводил.

ж/ у тов. ТИХОВА находятся материалы на связь туристики из Канады Масенене, с которой встречался бывший бандит, возвратившийся из заключения СТАНКУНАС. После возвращения в Канаду с Масенене встречался дядя СТАНКУНАСА, один из руководителей ВЛНК Теслика.

- 8 -

Планировалось изучение СТАНКУНАСА через агентуру, с целью выяснения насколько он информирован о военных объектах и не изменилось ли его поведение после встречи с Масенене.

Агентурных данных о поведении СТАНКУНАСА на день проверки не получено.

з/ Планировалось изучить лиц, проживающих в населенных пунктах, попавших в поле зрения вражеской разведки, с целью выяснения причин этой заинтересованности. По заявлению тов. Янушевичуса работа по изучению этих лиц проводилась, однако материалов об этом у него не оказалось.

Всего в окружении особо-режимного объекта первой категории имеется 6 агентов.

В окружении объекта второй категории имеется 7 агентов. Кроме этого имеется 4 агента на железнодорожной станции, где производится разгрузка спецгрузов. Особый отдел имеет 13 агентов из числа военнослужащих и 2 из числа местных жителей.

Кроме того по обоим объектам используется агентура, проживающая в гор. Кедайней.

В течении 1963 года работниками АУКГБ вблизи особых объектов приобретено 3 агента, однако имеющаяся агентура все еще слабо используется по изучению источников утечки информации в отношении особо важных военных объектов.

Просмотром рабочих дел установлено, что товарищ Лесицкас по вопросу о военных объектах получил за все время всего 2 сообщения, тов. Кондратов 2 сообщения, тов. Стокас 2 сообщения. В ряде случаев проверки поступающих материалов об осведомленности отдельных лиц о назначении особых военных объектов до конца не доводится.

Так например: от агента "Сваюнаса" 19 июня 1961 года поступило сообщение о том, что Гинейтису П. известно о дислокации в районе Кедайней ракетной базы с атомными зарядами и прибытии новых воинских подразделений. Гинейтис поддерживает связь с женами офицеров.

Товарищ СТОКАС, который получил это сообщение ограничился проверкой Гинейтиса по оперативному учету и подшил материалы в литерное дело.

В 1962 году от агента "Рутенаса" поступило несколько сообщений о том, что Пшеменецкас знает шофера, который разъезжает по республике и осведомлен о расположении многих военных баз.

Тов. Стокас ~~мар~~ не установил этого шофера и подшил донесение в литерное дело.

Товарищ Стокас в мае 1962 года получил сообщение о том, что у жителя дер. Шингалай ЯКАЙТИСА собираются солдаты с базы и местные девушки. В отношении ЯКАЙТИСОВИЗ дер. Шингалай известно, что некоторые из них бежали с немцами и в настоящее время проживают на Западе. Во время оккупации были связаны с СД.

В каких отношениях находится ЯКАЙТИС, у которого собираются солдаты с проживающими на Западе не выяснено. Материалы подбиты в литерное дело.

Товарищ Лесицкас получив в ноябре 1962 года сообщение от агента о том, что ксендз Дунда знает о ракетной базе, не передал его тов. Стокасу, у которого на ДУНДУ имеется дело агентурной разработки. В течении года к этому вопросу тов. Лесицкас в работе с агентом больше не возвращался.

#### ВЫВОДЫ:

Контрразведывательная работа в окружении особо режимных военных объектов в аппарате УКГБ как следует еще не организована.

Разработка имеющихся дел оперучета ведется не целеустремленно. Не всегда увязывается с фактом нахождения на территории района военных объектов. Поступающие сигналы проверяются медленно, а часть из них не получает должной оценки и вообще не проверяются.

В результате достоверных данных об агентурных источниках утечки секретной информации в отношении военных объектов АУКГБ не добыто.

ПРЕДЛОЖЕНИЯ:

1. По делам на Ролораса, Мартинкуса,  
Миссионаса, Долорес, Бискайоса, Чучина,  
составить планы агентурно-оперативных мероприятий, в которых предусмотреть выяснение их заинтересованности военными объектами, выполнение пунктов плана утвержденного начальником 2 Управления КГБ при СМ ЛССР от 10/IV-1963 года и замечания изложенных в настоящей справке.
2. Выделить материалы на лиц осведомленных о военных объектах и взять их в агентурную проверку с целью выяснения источников получения этих данных и не являются ли они причиной поступления информации об объектах во вражеские разведки.
3. Более активно использовать имеющуюся агентуру по выявлению лиц проявляющих интерес к военным объектам и имеющих подозрительные связи, как в Советском Союзе, так и за рубежом, а так же выяснению военнослужащих, которые рассказывают о дислокации и назначении объектов.
4. Принять активные меры по <sup>полнению</sup> агентурного аппарата в окружении военных объектов, особенно объекта первой категории. Ускорить изучение лиц намеченных на вербовку /см.план от 10.IV.1963 г./
5. Изучить лиц, которые в силу своего служебного положения, могут знать о дислокации военных объектов /Райпотребсоюз, почта, связь и др/ и приобрести в этих учреждениях

необходимое количество агентуры. Ускорить изучение имеющихся кандидатур на вербовку.

6. Изучить вольнонаёмный состав в местах, где собираются военнослужащие с военных объектов /ресторан, офицерский клуб и др/принять меры к очищению этих учреждений от сомнительных лиц.

Совместно с работниками Особого отдела тщательно анализировать поступающие материалы о расшифровке дислокации и назначения военных объектов со стороны военнослужащих и принимать меры к закрытию этого канала утечки секретной информации.

#### II. А Г Е Н Т У Р А

На день проверки агентурная сеть АУКГБ по Кедайнекому району состояла из 53 агентов и 7 явочных квартир.

Тов.Лесицкас имеет на связи 9 агентов и 1 я/к.

Тов.Янушевичус имеет на связи 9 агентов. Явочной квартиры не имеет.

Тов.Стокас имеет на связи 10 агентов и 1 я/к.

Тов.Кондратов имеет на связи 11 агентов и 1 я/к.

Тов.Тихов имеет на связи 5 агентов и 1 я/к.

Тов.Шаулис имеет на связи 9 агентов и 2 я/к.

В текущем году оперсостав АУКГБ принимал меры к укреплению агентурного аппарата. За 9 месяцев 1963 года завербовано 7 агентов и приобретено 2 явочных квартиры.

Тов.Лесицкас приобрел 1 явочную квартиру

Тов.Янушевичус завербовал 2 агента

Тов.Стокас вербовок не производил.

Тов.Кондратов завербовал 1 агента

Тов.Тихов завербовал 1 агента

Тов.Шаулис завербовал 3 агента и приобрел 1 я/к.

В 1963 году взято в изучение на предмет вербовки 43 человека, из них с 25 был установлен оперативный контакт.

В результате ознакомления с кандидатами 12 по различным причинам отпало. За это же время исключено из агентурной сети 5 агентов, которые не располагали больше возможностями в нашей работе.

В настоящее время агентурный аппарат АУКГБ характеризуется следующими данными:

ПО-ВОЗРАСТУ:

от 25 до 40 лет	<u>24</u>
от 40 до 50 лет	<u>14</u>
свыше 50 лет	<u>15</u>

ПО-ОБРАЗОВАНИЮ

с высшим и незаконченным высшим	<u>17</u>
со средним образованием	<u>23</u>
с незаконченным средним	<u>13</u>

ПО-СТАЖУ РАБОТЫ С КГБ

до 1 года	<u>10</u>
от 2 год до 5 лет	<u>20</u>
свыше 5 лет	<u>23</u>

Как видно из приведенных цифр агентурный аппарат состоит в основном из лиц моложе 50 лет с высшим и средним образованием, имеющих опыт работы с органами КГБ. Такие агенты как: "Антанас", "Тадас", "Ила", "Гилис", "Невежис", "Юринес", "Саугутис", "Неман", "Зазаускас", "Лидейка" и другие систематически представляют материалы, заслуживающие оперативного внимания, работают по-конкретным делам и сигналам.

В тоже время в агентурной сети находится значительное количество вновь завербованной агентуры, воспитательная работа с которой ведется еще недостаточно.

Так тов. Тихов в июне 1963 года приобрел агента "Йорданас", который с момента вербовки находится вне связи.

Тов. Кондратов в 1962 году завербовал агента "Зигмаса" для изучения лиц возвратившихся из заключения. От агента за год получено несколько характеристик на бывших немецких пособников. "Зигмас" ссылается на болезнь и просит освободить его от

сотрудничества с органами КГБ.

Недостаточно активно использует тов. Кондратов  
завербованного в январе 1963 года агента "Винцаса".

Тов. Лесицкас слабо еще втягивает в работу за-  
вербованного в октябре 1962 года агента "Янкаускаса", кандидата  
с/х наук из Дотнувского научно-исследовательского института. За  
год он представил всего 5 сообщений с характеристиками на своих  
знакомых. Не включились еще в работу завербованные т. Янушевичусом  
агенты "Пьер" /УЛ. 1963 г./ и "Рудис" /УЛ. 1963 г./ сообщений от этих  
агентов после их вербовки не поступало.

Меры к перепроверке агентуры принимались. Почти  
во всех личных делах есть сообщения другой агентуры. Однако в ряде  
случаев характеристики поверхностные.

Не принимались меры к перепроверке агента "Сва-  
юнаса" завербованного на компрометирующих материалах. Между тем  
на необходимость такой проверки указывала бригада проверявшая в  
мае 1962 года состояние агентурной сети в АУКГБ.

В контрразведывательном направлении возможно-  
сти агентуры используются еще недостаточно, о чем свидетельствует  
совершенно незначительное количество сообщений по-этой линии.

Отдельным агентам давались письменные задания  
контрразведывательного направления, однако из просмотра личных и  
рабочих дел не видно, что бы эти агенты сообщали о выполнении та-  
ких заданий, а оперработник не требовал их выполнения. /"Савас",  
"Лазаускас", "Кипраускас" и др./

Задания агентуре, даже работающей по конкретным  
делам, носят общий характер без указания способов выполнения зада-  
ния. В отдельных случаях агентура работающая по объектам сама  
является инициатором разговоров о местонахождении военной базы.  
/Агенты "Лазаускас", "Кипраускас"/

С 1960 года не проводилась аттестация агенту-  
ры. В большинстве дел характеристики трехгодичной давности.

Все оперработники АУКГБ кроме тов. Янушевичуса  
имеют явочные квартиры. Данных о расшифровке явочных квартир не  
имеется.

Ч

-14 -

Тов. ЯНУШЕВИЧУС принимает агентуру в условных местах, что не способствует качественной работе с ней.

### В В О Д И:

За последнее время оперработники АУКГБ по Кеданинскому району принимали меры по пополнению и укреплению агентурного аппарата.

Взято в изучение значительное количество лиц, со многими из которых установлен оперативный контакт.

Агентурный аппарат расставлен, в основном правильно, однако по своему количеству недостаточен. Совершенно нет агентуры на участке тов. Тихова /кроме химкомбината/, нет агентуры в сельхозтехникуме, недостаточно агентуры в окружении особо режимных военных объектов.

Большинство агентуры активно работает по делам и проверке сигналов, однако ее контрразведывательные возможности не изучены и полностью не используются, о чем свидетельствует совершенно незначительное количество и сообщений по-этой линии.

До сих пор отдельные работники принимают агентур в условных местах. На протяжении длительного времени не проводилась аттестация агентуры.

### ПРЕДЛОЖЕНИЯ

1. Принять необходимые меры по пополнению агентурного аппарата, ускорить изучение кандидатов подобранных на вербовку. В первую очередь произвести необходимые вербовки в окружении военных объектов.

2. В работе с действующей агентурой главное внимание уделить на привитие ей контрразведывательных навыков и выявление ее возможностей в этом направлении.

Обратить внимание на воспитание вновь завербованной агентуры. Каждый из агентов должен основной своей задачей считать выявление лиц, проявляющих интерес к военным объектам.

3. Товарищу Янушевичусу в ближайшее время приобрести явочную квартиру и создать нормальные условия для работы с агентурой.

4. К 1 января 1964 года составить характеристики на агентуру указав способы экстренной связи с ней.

5. Выполнить рекомендации бригады проверявшей состояния работы с агентурой в мае 1962 года.

### III. РАБОТА ПО-ДЕЛАМ ОПЕРУЧЕТА И СИГНАЛАМ

На день проверки в АУКГБ находилось в оперативном производстве 15 дел агентурной разработки, 4 дела оперативной проверки, 14 наблюдательных дел, 9 розыскных дел.

/По делам и сигналам представляющий интерес в контрразведывательном плане замечания высказаны в I разделе справки/.

В АУКГБ не плохо организована работа по-розыску госпреступников. В 1962 году был розыскан и арестован проходивший по розыскному делу бандит-террорист ПРУСАЙТИС. В 1963 году был организован открытый процесс над ПРУСАЙТИС ОМ.

В настоящее время закончена документация карательной деятельности МАЛЯЦКАСА, ГИЛИСА и БЕРАНДИСА. Дело имеет перспективу на разворот.

Разыскиваемый госпреступник МАЧЕНИС установлен за границей, дело сдано в архив.

Вновь заведено в 1963 году 3 розыскных дела. В 1963 году закончена проверка материалов на Пасакенас, Шишаускас и Мепешикас проходивших по-делам оперативной проверки. Дела сданы в архив. Прекращено два дела агентурной разработки. Буюджис на основании имеющихся материалов завербован. По делу на Сабецкас выяснено, что он участия в карательной деятельности не принимал.

- 16 -

Одновременно следует отметить, что работа по ряду дел ведется недостаточно активно.

Товарищ Тихов ведет дело агентурной разработки на Лидейка, который прибыл в район после отбытия наказания за карательную деятельность. Дело заведено АУКГБ в гор. Паневежис на основании агентурных данных о террористических намерениях Лидейка.

В начале 1963 года дело было переслано в Кедайний за 9 месяцев тов. ТИХОВ получил всего одно сообщение от доверенного лица с характеристикой на Лидейка.

Агент "Юргинис", который вел в Паневежисе разработку Лидейка, так же переехал в Кедайний, но АУКГБ в г. Паневежисе не передает его в Кедайний и сами не используют по разработке Лидейка.

Надо решить вопрос об использовании "Юргиниса" по делу Лидейка и принять меры по обеспечению агентурной разработки на месте.

У тов. ЯНУШЕВИЧУСА находится дело агентурной разработки на Мартинкуса, который направлял стихи антисоветского содержания в адрес радиостанции "Голос Америки". Имеются данные о том, что Мартинкус намерен написать антисоветскую книгу о своем пребывании в ИТЛ.

По делу неоправданно затягивается выяснение вопроса не проявляли ли Мартинкус интереса к военным секретам у военнослужащих, которые жили у него на квартире.

Одновременно следует ускорить проверку сообщения "Сваюнаса" о наличии у "М" книги антисоветского содержания.

У тов. СТОКАСА находится дело агентурной разработки на ксендза Дучигу, который приехал в Кедайнский район после отбытия наказания за связь с бандой.

В 1959 году Дучига в самолете передал американскому туриstu Гутас-Гутаускасу клеветническую информацию о положении в Советской Литве

- 17 -

Дунда изредка выезжает в Москву к своей родственнице. Установлены связи Дунда по ПНР. В июле 1963 года по делу составлен план. Агентуры, имеющей возможность регулярно встречаться с Дунда не имеется. Агент учитель и может лишь поверхностно освещать объекта. Агент бывший солдатерник Дунда, проживает в другом населенном пункте и общается с ним редко.

По делу не выяснены связи Дунда по Каунасу и ПНР. Не собраны материалы на американского туриста Гутас-Гутаускаса. Одновременно следует через агента выяснить источники осведомленности Дунда о военных объектах, контролировать его выезды за пределы района и переписку с заграницей.

*Михаил*  
Имеются данные о том, что верующие рассказывают ксендзам о военных объектах. Так по сообщению агента "Ила" ксендз Лабонас узнал о расположении военного объекта во время рождественских праздников от верующих, проживающих вблизи объекта. Оперработникам, ведущим дела на ксендзов следует учитывать эти данные.

Имеются замечания и в отношении ведения дел оперативной проверки.

Товарищ Стокас в октябре 1962 года завел дело на УЧИНАСА, который проживает вблизи места разгрузки спецгрузов. УЧИНАС реатриант из английской зоны. Проявляет националистические настроения. Неоднократно заявлял, что может иметь много денег.

Отец УЧИНАСА разъезжает фотографом по республике. Несмотря на наличие таких материалов тов. Стокас в течении года сумел только проверить УЧИНАСА по архивам. Другие пункты плана остались не выполнены.

У тов. Тихова имеется два дела оперативной проверки на Куоса и Вайчулиса. Дело на Куоса заведено в октябре 1962 года Особым отделом, на основании данных о его изменческих намерениях. В февреле 1963 года дело переслано в Кедайнай.

За 6 месяцев тов. Тихов получил всего несколько сообщений общего порядка. Яность в дело не внесена. Кончились сроки ведения дела и на Вайчулиса.

- 18 -

В АУКГБ не организовано агентурное наблюдение за проходящими по наблюдательным делам легализованным бандитом Полинаускасом, бывшими агентами германской разведки Кульпис, Крилаускаса.

По наблюдательному делу на легализованного бандита Вайтекунаса используется 4 агента, однако выявленные через агентуру связи объекта не проверяются. Так в сообщениях агента "Боржялиса" названы связи Вайтекунаса \_\_\_\_\_ и указано, что следует установить и проверить этих лиц. Однако мер к выполнению этих мероприятий принято не было.

Считаем целесообразным агента "Банагаса" к Вайтекунасу больше не направлять поскольку имеются сомнения не подозревает ли он агента.

#### ВЫВОДЫ:

Розыск гостреступников в АУКГБ организован удовлетворительно. Разработка лиц взятых на учет по делам агентурной разработки ведется еще недостаточно активно. Намеченные мероприятия безосновательно затягиваются. По ряду дел, нет планов.

Нарушаются сроки ведения дел оперативной проверки. /По 3 из 4 дел оперативной проверки, имеющихся в АУКГБ/. Агентурное изучение объектов наблюдательных дел в ряде случаев не организовано.

#### ПРЕДЛОЖЕНИЯ

I. Оперсоставу АУКГБ основное внимание уделять делам и сигналам на лиц проявляющим повышенный интерес к сведениям об особо режимных объектах и располагающих подозрительными связями

Оперативно проверять поступающие материалы, добиваясь быстрейшего внесения ясности в дела, что бы во время пресечь возможную утечку секретной информации.

2. Дела оперучета заведенные на литовских националистов и другой антисоветский элемент так же вести в контрразведывательном плане, проверяя заинтересованность объектов в заполучении секретных сведений и тщательно изучая их связи.

3. В установленный срок производить проверку материалов на лиц, взятых на учет по делам оперативной проверки. В случае оперативной необходимости продлевать сроки ведения дел в установленном порядке.

4. Организовать агентурное освещение лиц, взятых на учет по наблюдательным делам. Тщательно анализировать поступающие материалы на предмет выявления не проявляет ли объект интереса к сведениям составляющим государственную тайну или попыток к организованной антисоветской деятельности.

Во время проверки составлен план агентурно-оперативных мероприятий по делу Богослов и даны устные рекомендации по отдельным делам и сигналам.

ЗАМ.НАЧАЛЬНИКА ОТДЕЛЕНИЯ 1 ОТДЕЛА 2 УПРАВЛЕНИЯ  
КГБ ПРИ СМ ЛССР ПОДПОЛКОВНИК  
*Сахаров* /

СТ.ОПЕР.УПОЛНОМОЧЕННЫЙ 1 ОТДЕЛА 2 УПРАВЛЕНИЯ  
КГБ ПРИ СМ ЛССР МАЙОР *Малахов* /

ОПЕР.УПОЛНОМОЧЕННЫЙ 2 ОТДЕЛА 2 УПРАВЛЕНИЯ  
КГБ ПРИ СМ ЛССР СТ.ЛЕЙТЕНант-  
*Джорж* /

/АДОМАИТИС /